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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/          

静海一中2015-2016第二学期高一历史（3月）

 学生学业能力调研卷   

命题人：田雪    审题人：郑桂红    主管领导：李文江 
考生注意：

1. 本试卷分第Ⅰ卷基础题（85分）和第Ⅱ卷提高题（15分）两部分共100分。

2. 试卷书写规范工整，卷面整洁清楚，酌情减2-3分，并计入总分。

	知 识 技 能
	学习能力
	习惯养成
	总分

	内容
	古代经济结构
	世界市场的形成
	
	
	

	分数
	70分
	30分
	
	
	


第Ⅰ卷 基础题（共85分）
一、选择题: 每小题2分，共70分. 
1．司马迁在《史记·河渠书》记载：“蜀守冰凿离碓，辟沫水之害，穿二江成都之中。此渠皆可行舟，有余则用溉浸，百姓飨其利。”上述材料描述的水利工程是（    ）
A．郑国渠       B．都江堰       C．漕渠      D．白渠

2、我国古代的一些著作中多有关于农业的叙述，如《荀子·王制》：“凡农之道，厚(候)之为宝”。《农书·粪田之宜》：“用粪犹用药也”。《吕氏春秋·上农》：“时至而作，竭时而止”。《齐民要术》：“麦黄种麻，麻黄种麦”。以上四则材料均反映了（    ）
A中国古代农业根据节气来安排农业生产B中国古代农业精耕细作的特点

C．中国古代农业发展尊重自然规律      D．中国古代农业注重因地制宜

3、“……春不得避风尘，夏不得避暑热，秋不得避阴雨，冬不得避寒冻。四时之间，亡日休息，……勤苦如此，尚复被水旱之灾，急政暴赋，赋敛不时，朝令而暮当具。有者半贾而卖，亡者取倍称之息。于是，有卖田宅者、鬻子孙以偿责（债）者。”材料主要反映了小农经济的哪一特点（    ）

A．男耕女织
    B．自给自足    
C．脆弱性  
D．连续性

4、下列引文能够反映井田制实质的是（       ）

A. “大道既隐，天下为家”　　　　      B. “普天之下，莫非王土”

C. “富者连田阡陌，贫者无立锥之地”　　D. “更名天下田为王田”

5、2006年，中国农民依法彻底告别“皇粮国税”。从历史上征收农业税至今，中国农民缴纳农业税这一“皇粮国税”已经延续了（      ）
A、近一千年   B、一千五百多年C、近二千年   D、二千多年 

6、“耕豪民之田，见税什伍”反映的生产关系是   　（       ） 

A. 租佃关系　　B. 自给自足　　C. 互助关系　　D. 雇佣关系

7、从三国到南宋时期我国南北方经济格局的变化中可以得出的主要结论是(    )    

A．安定的社会环境是经济发展的先决条件    

B．民族迁移对经济发展有着重大影响

C．统治者的重视对经济发展至关重要

D．生产工具的改进对经济发展起着决定作用

8、司马迁根据汉代经济分布的特点，将全国分为四大经济区，按照这种划分，当时的都城属于哪一经济区域(    )

A．山东     B．山西     C．江南      D．龙门碣石以北

9、我国经济重心开始南移是在 (     )

A．南朝时期   B．唐朝前期   C．唐朝后期    D．北宋时期  ．

10、.中国历史上的青铜时代指的是（    ）

A夏朝到春秋时期                  B从春秋到战国时期 

C从原始社会到战国                D从商朝到春秋末期

11、被称作古代冶金史的一大飞跃的事件是（    ）

Ａ木炭的使用  Ｂ煤的使用  Ｃ焦炭的使用   Ｄ石油的使用

12、下列陶瓷制品不属于新石器时代的是（    ）

Ａ彩陶    Ｂ黑陶       Ｃ白陶        Ｄ白瓷

13、职业商人和最早的货币产生于 （     ）

A ．夏朝      B ．商朝      C ．春秋      D ．战国 

14、明清时期我国商业出现了许多新特点，主要有① 商业市镇的兴起 ② 经济作物普遍出现 ③ 城市中坊市界限不复存在 ④ 区域性商人团体的出现(     )

A ． ① ② ③    B ． ② ③ ④  C ． ① ② ④     D ． ① ③ ④ 

15、关于战国时期商业发展的表述不正确的是（     ) 

A ．前提条件是农业和手工业的发展   B ．导致了封建城市的兴起 

C ．一定程度上推动了封建社会的形成 D ．得益于各诸侯国的重商政策 

16、明清江南五府地区市镇大量兴起的原因，不包括（   ）

A交通便利B手工业产品的集散地C靠近政治中心D经济重心所在

17、中国近代前夕落后于世界的根本原因是（     ）

Ａ闭关锁国的政策Ｂ重农抑商的政策Ｃ文化专制的政策Ｄ腐朽的封建制度

18、明清时期，中国在世界范围内由先进变为落后的原因有 ①封建专制统治日益腐朽  ②自然经济依旧占统治地位   ③闭关锁国   ④西方资本主义的飞速发展

A ①②③    B②③④     C①③④     D①②③④

19、新航路开辟后，欧洲主要商路和贸易中心从（     ）

A、地中海转移到了非洲东海岸        B、地中海转移到了太平洋沿岸

C、地中海转移到了大西洋沿岸        D、波罗的海转移到地中海地区

20、下列航海家开拓新航路的先后顺序是　（    ）　　　 

①迪亚士②达•伽马③哥伦布④麦哲伦  

A．①②③④　　B．①③②④　　C．②①③④　　D．③①②④

21、下列哪一项不属于新航路开辟的原因　（    ）　　　　　 

A.对黄金、香料的狂热追求    B.《马可.波罗游记》的广泛传播

C.原来的商路被奥斯曼帝国控制D.工业革命需要大量原料和商品销售市场

22、17世纪，国际商业和金融中心是
A.阿姆斯特丹     B.伦敦        C.威尼斯        D.巴黎
23、17世纪荷兰殖民扩张的主要方式是（    ）

A.海盗劫掠         B.组建商业公司        C.贩卖黑人        D.发展种植园

24、经过两个世纪的争夺，英国最终战胜了法国，在18世纪成为世界上最大的殖民国家，这场争夺从实质上反映了
A．先进国家对落后国家的胜利   B．先进制度对落后制度的胜利
C.英国“大陆均势”政策的胜利     D．工业国对农业国的胜利
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25、．下图为“三角贸易”示意图，图中序号①为枪支、火药等，那么序号②③可能包括

A．黑奴、黄金  


B．黑奴、茶叶  

C．黄金、枪支   

D．烟草、丝绸

26、人们在历史研究中，由于立场和观点的差异，对历史事件的解释往往会有不同，如关于哥伦布航行到达美洲这一事件：过去，欧洲人总以欧洲为中心来理解；美洲土著人则立足自身看问题；在当今全球史观的引导下，人们又有了新的认识。能正确反映上述说法的排列是

A．欧洲/发现，美洲/文明相遇，全球史观/侵犯
B．欧洲/文明相遇，美洲/侵犯，全球史观/发现

C．欧洲/侵犯，美洲/发现，全球史观/文明相遇

D．欧洲/发现，美洲/侵犯，全球史观/文明相遇

27、根据美国著名学者杜波伊斯的估计，欧洲奴隶贩子向美洲大陆贩运的黑奴数字如下：16世纪90万人，17世纪275万人，18世纪700万人，19世纪400万人，共约1500万人。下列对该材料的解读错误的是

A．这种罪恶的奴隶贸易，给南北美洲提供了源源不断的劳动力

B．奴隶贸易给非洲人民带来了深重的灾难，也给非洲的政治经济带来了很大的破坏

C．奴隶的鲜血和生命变成了欧洲殖民者手中的巨额利润

D．400年的奴隶贸易，使非洲共计损失了1500万人口

28、“重农抑商”政策得以长久实行的根本原因是（    ）

A．适应了自给自足自然经济的需要B中国一向具有重视农业的优良传统

C．中国人口众多，解决吃饭问题是当务之急

D．有利于巩固专制主义中央集权制度

29、明朝政府多次在全国丈量土地,编制鱼鳞图册(因图册上所绘土地方位若鱼鳞，故名鱼鳞图册)，其目的不包括（     ）

Ａ．确定土地所有权  　　　　　B．掌握全国的耕地数目

C．保证田赋足额征收    　　　　D．限制土地兼并

30、1498年5月20日，一支欧洲船队航行到印度南部大商港卡里库特。下列相关的推断正确的是(      )。
A.这支船队的船员是第一批到达亚洲的欧洲人
B．该船队是在两班牙王室支持下进行远洋航行的
C．拓展海外殖民地是支撑他们远洋航行的精神支柱
D．他们开辟了从欧洲绕过好望角到达亚洲的新航线
31、有一篇文章这样写道：“1492年10月12日发现新大陆的消息传遍整个西班牙以后，他便成了闻名全国的英雄。当他返回西班牙时，国王和王后以最高的礼仪迎接他，并在宫内设宴招待……。”文中的“英雄”是指(     )
A.迪亚士        B．达·伽马        C．哥伦布    D．麦哲伦
32、．梁启超在《祖国大航海家郑和》中说：“何以哥氏（指哥伦布）、维（指达·伽马）之绩，能使全世界划然开一新纪元，而郑君（指郑和）之烈，随郑君之没以俱逝？”下列哪一句话最能从根本上解决梁启超的困惑(    )
A．中国人缺乏持久探险、创新的精神          
B．支撑东西方航海活动的经济形态存在着巨大差异
C．郑和船队缺乏强有力的、持久的政府支持    
D．西方拥有更加先进的科学技术和更加强大的武装力量
33、 1524年，西班牙人说：“以前我们在世界的边缘，现在在它的中央了，这给我们的命运带来了前所未有的改变。”对此理解正确的是(      )
A．西班牙成为世界商贸中心B．西班牙成为殖民大帝国，掠得巨额财富
C．西班牙走上发展资本主义的道路

D．西班牙打败荷兰，掌握世界殖民霸权
34、17世纪时荷兰建立了遍布世界的商业殖民帝国。当时荷兰在亚洲拥有的殖民地有(     )。
①好望角   ②新阿姆斯特丹   ③马六甲  ④巴达维亚
A．①②   B．②④    C．②③   D．③④
35、“人被打上烙印像牲畜一样，被关在阴暗的地下室／只有经过永别之门，才能离开牢狱／许多人死在航程上──不愿意／被送到另一个国家，卖给另一个奴隶主／跳进海里，滋养了大群的鲨鱼……”。此诗主要反映了近代西方殖民者(    )。
A．进行罪恶的奴隶贸易的情景      B．从事可耻的鸦片贸易的情景
C．对印第安人实行种族灭绝的情景  D．开辟新航路的情景
二、材料解析题

材料一
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莫高窟“耕作图”　     男耕女织         五谷丰登， 六畜兴旺
(1)根据材料一图片信息，指出我国古代农业经济的特点。(6分)

材料二　明代隆庆、万历年间，蒲州张四维家族、王崇古家族、马自强家族，均是大商人家庭，三家联姻为亲戚，增强了其商业竞争实力。王崇古在河东业盐，张四维的父亲是长芦大盐商，累资数十百万，张、王二氏联手，结成了盐商团伙，控制了河东、长芦两处盐利，具有一定的垄断性，在亲缘集团的基础上又逐渐发展为地缘组织。    

 ——张正明《明清时期的山西盐商》

而传统的城镇，商业机能则日渐浮现……1500～1800年的三百年间，方志资料显示这是一段市镇稳定成长时期，尤其在正德、万历年间以迄清代乾隆时代，市镇的数量平均增加一、二倍以上，而且有许多市镇达到空前的繁荣。                       ——刘石吉《明清时代江南市镇研究》
(2)根据材料二，归纳明清时期商品经济发展的新现象。(2分)

材料三  僇力本业，耕织致粟帛多者复其身(免除徭役)；事末利及怠而贫者，举以为收孥(官奴婢)。……——《史记·商君列传》

材料四  天下已平，高祖乃令贾人不得衣丝乘，重租税以困辱之……

市井子孙（商人子弟）亦不得仕宦为官。      ——《史记·平准书》

（3）材料三、四体现了我国古代统治者什么经济政策？（3分）

材料五： 为了加强对中外贸易的控制和管理，清初设“粤东之澳门，福建之漳州府，浙江之宁波府，江南之云台山”四关，作为对外贸易的港口。康熙五十九年规定，对外贸易由广州的“公行”进行统一管理。一切必须经“公行”，非经“公行”不许私自相接受，民间私售，即违禁例。乾隆二十二年，清政府下令关闭三关，仅留广州一关通商。

材料六： 因清政府担心“洋船至宁波甚多，将来番船云集，留住日久，将又成粤省之澳门矣”。故于乾隆二十二年下令停止厦门、宁波等港口贸易。乾隆五十七年，英国派使团来中国，要求建立“充分的外交关系”。英使所提出的要求，遭到拒绝。乾隆帝在给英王的敕谕中说：“天朝物产丰盈，无所不有，原不籍外夷货物以通有无……”         ——梁廷楠《粤海关志》

(4)结合材料五、六说明清政府在对外贸易上实行的是什么政策？（2分）结合所学知识分析清政府实施这一政策的根本原因（2分）

第Ⅱ卷 提高题（共15分）
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材料一： 仔细观察右图

（1）材料一反映了15世纪末的哪一重大事件？该事件对全球化之间是何种关系？ （4分）

材料二 149年，达·伽马抵达印度卡里库特时，一位当地人问葡萄牙人到底想要得到什么，达·伽马回答说：“基督教和香料。”赫尔南多·科特斯在准备征服墨西哥时宣称；“我为获取金子而来，而不是来当农民种地的。” 

材料三  马克思曾经对英国在印度的殖民统治进行了科学的评价，他说：“英国在印度要完成双重的使命。一是破坏性的使命，即消灭旧的亚洲式的社会；另一个是建设性的使命，即在亚洲为西方式的社会奠定物质基础。”

（2）根据材料二，结合所学知识总结材料一事件的条件。(4分)

（3）根据材料三，结合所学内容，如何认识殖民主义？(4分)

（4）回忆教材、列举号称“海上马车夫”的荷兰崛起的条件？（3分）

静海一中2015-2016第二学期高一历史（3月）

学生学业能力调研卷参考答案

1、B   2、B  3、C  4、B  5、D  6、A  7、D  8、B  9、C  10、A  

11、B  12、D  13、B  14、C  15、D  16 、C  17、D  18、D 19、 C

20、 B  21、D  22、A  23、B  24、B  25、A26.D  27.D  28.A  29.D 30、D 31.C  32.B  33.A  34.D  35.A

36、(1)以种植业为主、家畜饲养业为辅；用牛力耕田使精耕细作的农业生产模式日益完善；采用“男耕女织”式的经营方式。(6分)

 (2)商人群体形成；工商业市镇兴起。（2分）

（3）体现重农抑商政策（3分）

(4) 闭关锁国政策（或海禁政策）。（2分）根本原因：自己自足的自然经济（2分）
37、（1）新航路的开辟。（2分）经济全球化正式启动（或开始）。（2分）（2）西班牙和葡萄牙强化王权，支持远航；欧洲的造船技术取得很大进步，具备了远洋航海的条件；中国人发明的罗盘针传入欧洲并得到改进。(4分)

（3）殖民主义给亚非拉带来了巨大灾难，但同时摧毁旧社会体制，推动了亚非拉自身改选，通过改良或革命迈上了现代化道路，因此功过相抵。(4分)
（4）地理位置优越、手工业发达、政治上国家独立（3分）
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